Soluzioni 22/10/07 – Compito di Fisica CTF + Farmacia – Univ. Milano
Esercizio 1

[image: image1.png]La pista ciclistica di un velodromo, di lunghezza complessiva L=400 m, ha il profilo indicato in figura,
i tratti rettilinei hanno lunghezza /=120 m, mentre { tratti curvi sono semicircolari ¢ hanno un uguale
raggio. Se un ciclista percorre un chilometro in un tempo = 1 min 11 s, determinare l'accelerazione
centripeta cui & soggetto il ciclista nelle curve ¢ la velocita angolare con la quale il ciclista percorre le
curve.

Calcoliamo la velocita (supposta uniforme in assenza di altre indicazioni) del ciclista:

,—1000m
715

=14.08 m/s

Per il calcolo di accelerazione centripeta e velocita angolare occorre il raggio della parte circolare della
pista
La circonferenza ¢ data da:

L-21=400-240=160 m quindi: R

Infine,

accelerazione centripeta, 7.79 m/s® ;velocita angolare: @





Esercizio 2

[image: image2.png]‘equazione del moto per il blocco &

ma=—mgsin(a)=umgcos(a)
11 segno negativo vale quando il moto del blocco & verso lalio

i moto di salifa & uniformemente accelerato con acceleraziore:
g (sin(ar) = cos o))
velociti:
v=vy—g|sin(a) +ucos ()t
legge oraria:

PR S ——

Al punto d faversione Ia velocité & auila:
0=vy— glsin o) + pcos a0

=045 5

Lo spazio percorso & dato sostituendo espressione per il tempo 11

‘gl ()= o (o))

aella legge oraria
1

sity)

glsim(a)+cos o)





Esercizio 3

[image: image3.png]a) Poiché le trasformazioni DA e BC sono adiabatiche risulta che Oz =
Le trasformazioni AB e CD sono invece isoterme, e quindi

7y IRT) (7

risulta 0,5 j pdv j “=-LqV =nRT, In| RT,In2=28817 >0

wnRT,

v =nRT, m‘

Si osservi che O,

O ¢ 0., =0,





Esercizio 4

[image: image4.png]Soluzione: La forza che agisce sulla carica Oy & data dalla composizione vettoriale delle
forze dovute alle due cariche Qe Q3





Esercizio 5

[image: image5.png]Dalla definizione di pressione come rapporto tra forza normale e superficie, si deduce
che la pressione sul fondo del recipicnte ¢ la stessa prima e dopo la fusione del ghiaccio;

m+my
a

P=p+ )

dove py ¢ la pressione atmosferica ed A la superficie del fondo. Poiché

dove p, ¢ la densith dell'acqua, la (1) si serive:

h R
p=p+(m+ 0gn[3)g;p,. = po + 3064 N/m*




